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ARHEOLOGIE 

'de GHEORGHE DUM<ITROAIA 

Localitatea Vînători-Neamţ se află situată într-una din cele mai ti
pice depresiuni ale Subcarpaţilor Moldovei : Depresiunea Neamţ 1. Aceasta, 
individualizată tectonic în sarmaţian, prezintă în partea apuseană un 
�aracter piemontan, iar în partea sa estică apare ca o cîmpie ondulată 
pe interfluvii şi etajată în largi trepte de terase. Dispunînd de condiţii 
naturale favorabile, cu păşuni şi păduri, cu o reţea hidrografică densă 
şi rezerve de sare în apropiere, Depresiunea Neamţ a oferit de timpu 
riu condiţii prielnice vieţuirii umane 2. 

Staţiunea arheologică sondată în 1982 se află pe una din terasele 
medii ce reprezintă interfluviul dintre cele două rîuri principale ale de
presiunii : Ozana şi Topoliţa. Apropiată de punctul La Izvoare 3 (fig. 1) 
ce se găseşte pe partea stîngă a şoselei Tg. Neamţ-Vînători, la o depăr
tare de aproximativ 2 km de sediul UMTF Tg. Neamţ ce-şi are sediul 
între cele două localităţi, aşezarea de la Vînători a fost descoperită de 
profesorul Constantin Bordeianu 4 în anul 1981 .  

Sondajul efectuat î n  anul următor a av1:1.t c a  scop verificarea stra
tigrafiei presupuse pe baza materialelor recoltate prin cercetări de su
prafaţă, respectiv determinarea caracterului locuirilor din eneolitic si 
epoca bronzului. Avînd în vedere că fragmentele ceramice şi resturile 
osteologice se găseau răspîndite pe o suprafaţă apreciabilă, estimată la 
cea. 3000 m2, s-a urmărit cercetarea zonei cu cele mai multe depuneri. 
S-au trasat două secţiuni, S I şi S II, orientate est-vest, cu dimensiu
nile de 1/50 m fiecare (fig. 2) şi s-au surprins materiale arheologice spe
cifice culturii Cucuteni şi culturii Noua. 

Stratigrafia. Din punct de vedere stratigrafic nu au existat dife
renţe mari între cele două secţiuni, dar avînd în vedere că este mai 
concludentă, prezentăm situaţia din S I (fig. 3). La suprafaţă se afla 
stratul arabil, gros de cea. 0,20 m, de culoare brună, care conţinea nu
meroase fragmente ceramice din epoca bronzului - cultura Noua şi 
rare fragmente carpice, între care menţionăm şi un fragment de amforă. 
Urma apoi un strat brun-cenuşiu puţin afînat care după materialele re
coltate aparţinea culturii Noua. Acest nivel se găsea între - 0,20 şi 

- 0,40 m. De la adîncimea de - 0,40 m exista un strat de pămînt de: 
culoare gălbuie cu depuneri arheologice Cucuteni A care se situa, în 
general, pînă la- 0,70 m. 
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16 GHEORGHE DUMITROAIA 

Nivelul eneolitic. Vestigiile depistate în stratul corespunzător ene
oliticului sînt reprezentate de complexe de locuire şi de ceramică. Com
plexele de locuire corespund celor trei locuinţe de suprafaţă (fig. 2) 
cercetate spre extremităţile secţiunilor, iar ceramica reprezintă mate
rialul preponderent recoltat de pe întreaga arie cercetată între adînci
mile amintite. Intr-un singur loc nivelul eneolitic cobora pînă la -1 , 10 
m, în alveolarea de aici existînd mai multe pietre de rîu de măt imi 
aprecia bile. 

Locuinţa nr. 1, cu dimensiunile de aproximativ 5/4 m, a apărut la 
adîncimea de -0,35 m şi se prezenta sub forma unei aglomerări de 
chirpic foarte friabil, în cea mai mare parte împrăştiat. Resturile de 
chirpic păstrau amprente de nuiele şi pari a căror diametru ajunge pînă 
la 6 cm. Sub resturile provenite din lutuiala pereţilor nu s-au desoo-. 
perit urme de platformă. Intre rămăşiţele fostei construcţii se găseau 
fragmente ceramice arse secundar, unele puternic zgurificate, fără urme 
de pictură. Lîngă ele se aflau pietre de rîu şi o rîşniţă albiată. 

Locuinţa nr. 2, de dimensiuni apropiate cu prima, a apărut în capă
tul estic al S II, pentru cercetarea ei fiind necesare prelungirea sec
ţiunii şi trasarea unor casete. O parte din locuinţă a rămas nedecoper
tată. În general şi aceasta avea aceleaşi caracteristici ca şi L1 cu care 
se învecina, făcîndu-ne impresia unei locuinţe cu caracter sezonier, atît 
prin modul în care era construită, cît şi prin inventar. Ceramica des
coperită se găsea în stare fragmentară şi provenea de la vase arse se
cundar. Cîteva cioburi păstrau urmele decorului incizat. 

Locuinţa nr. 3, situată în capătul estic al S I, a avut dimensiunii�=· 
mult mai mari decît L1 şi L2, o parte din resturile ei rămînînd nesăpate. 
Chirpicul din pereţi era mai împrăştiat decît la celelalte locuinţe, iar 
ceramica, uneltele şi plastica erau mai numeroase decît în primele com
plexe de locuire. Ceramica este reprezentată de fragmente de vase de 
uz comun din pastă de calitate mediocră, foarte poroasă şi  fără decor. 
Nici aici nu au fost observate urme de platformă. Rămăşiţe ale unei 
vetre deranjată din vechime s-au surprins pe latura nordică, fără să ne 
putem da seama dacă aceasta a fost amplasată iniţial în acel loc. 

Ceramica. Ceramica cucuteniană de la Vînători-Neamţ este corodată, 
situaţie care nu ne permite studierea decorului. In absenţa acestu." � 
apartenenţa vaselor la faza A a culturii Cucuteni a fost stabilită după 
formele şi categoriile ceramice. Cea mai mare parte a fragmentelor cu
lese în nivelul eneolitic din aşezare proveneau din vase mari de pro
vizii (aprox. 70 Ofo), lucrate mai puţin îngrijit din pastă de proastă ca;
litate, avînd ca degresant cioburi pisate şi mult nisip. Fragmentele ce
ramice din această specie erau bine arse, de culoare roşie-cărămizie şi 
roşu-violet. 

Ceramica fină este prezentă mai puţin în complexele de locuire de la 
Vînători-Neamţ, dar varietatea formelor acesteia este destul de mare : 
pahare, cupe, vase suport, linguri, etc. Din această specie ceramică doar 
două vase s-au păstrat întregi (fig. 4/6-7). 
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Plastica. Este reprezentată de un idol fragmentar (fig. 4/8) şi o 
jumătate de pintaderă (fig. 4/9). Statueta, care provine din L3, înfăU
şează o piesă comună primei faze a cucutenianului în care se mai păs
trează anumite tradiţii ale culturii Precucuteni. Este de culoare cărămi
ziu-cenuşie, puternic corodată şi, firesc, fără nici o urmă de decor. 
Pintadera este lucrată din pastă cu degresant fin şi are înfăţişată pe· 
faţă o spirală. Pe partea opusă nu se mai păstrează decît o porţiune 
din "mînerul" de prindere. Este cunoscut faptul că pintaderele sînt spe
cifice fazei A a culturii Cucuteni. 

Uneltele de piatră şi silex. Faţă de mulţimea uneltelor descoperite· 
intr-o aşezare cucuteniană obişnuită, numărul uneltelor din nivelul ene
olitic de la Vînători-Neamţ este foarte redus. Predomină în special 
topoarele plate neperforate, trapezoidale sau dreptunghiulare lucrate din 
silicolit (fig. 5), cu multe ştirbituri de întrebuinţare. Multe din ele sînt 
distruse din vechime sau sînt foarte uzate. Alături de topoare au fost 
descoperite cîteva percutoare, frecătoare sau rîşniţe din piatră de rî'll . 
Lamele de silex (fig. 4/2-4) găsite în săpătură sînt puţine la număr şi, 
in parte, nesemnificative. 

Pe baza materialelor recoltate şi a observaţiilor înregistrate la faţa 
locului, apreciem că nivelul eneolitic sondat în cursul anului 1982 nU' 
reprezintă decît o mică parte dintr-o staţiune cucuteniană cu caracter 
sezonier. Locuind vremelnic, în anotimpurile călduroase, purtătorii aces
tei culturi probabil au revenit în aşezarea principală sau au ocupat 
alte teritorii. In general, astfel de aşezări, prin caracteristicile lor, au 
preocupat mai puţin pe specialiştii în domeniu 5, ele fiind prezente mai 
mult în ultimul timp în literatura de specialitate 6• 

În ceea ce priveşte stabilirea fazei în care se plasează nivelul cucu
tenian de la Izvoare, aceasta s-a făcut, desigur, pe baza ceramicii şi a 
celor cîteva elemente de plastică descoperite. Mai dificilă este preciza
rea etapei în care se încadrează această aşezare, posibil A2, avînd în 
\·edere că în două dintre locuinţe au fost recoltate fragmente ceramice 
apropiate ca aspect de o parte din ceramica de la Petricani 7 şi Tîrpeşti s,. 
discutînd numai de aşezările cele mai apropiate din zonă. 

Nivelul Noua. In nivelul corespunzător acestei culturi, caracterizat 
printr-un strat brun-cenuşiu ce conţinea fragmente ceramice şi un nu
măr apreciabil de oase de animale, nu s-au descoperit complexe de 
locuire propriu-zise. O situaţie aparte a fost consemnată în S I, caroul 
2-l-26, unde s-a surprins o grupare de pietre aflate într-o alveolare a 
niYelului de epoca bronzului (vezi fig. 3). Cele mai multe pietre erau· 
de dimensiuni mari şi purtau urme de ardere. Intre ele s-au găsit resturi 
de oase calcinate, mult cărbune şi rare fragmente ceramice de tip Noua. 
Sub acest complex care avea grosimea de aproximativ 0,40 m s-au 
identificat urme dintr-o vatră cu diametru! de cea. 0,75 m. Vatra a fost 
amenajată iniţial dintr-o piatră de rîu aşezată cu partea plată în sus, 
fiir.d înconjurată de o porţiune de pămînt de culoare neagră-roşietică. 
Este posibil ca acestea să provină dintr-o locuinţă de tip "semibordei", 
de genul celor înregistrate la Ciritei 9, avînd în vedere că urmele de· 
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18 GHEORGHE DUMITROAIA 

.arsură continuau in profilul secţiunii pe o intindere de peste 2 m. Nu 
ar fi exclus ca aceste vestigii să facă parte dintr-o aşezare deschisă 
specifică culturii Noua, fără a reprezenta neapărat rămăşiţe propriu-zise 
dintr-un cenuşar. Aşa cum arăta A. C. Florescu 10, in zona aşezărilo,r 
acestei culturi se găsesc diverse urme de locuire care devin tot mai 
rare cu cit ne depărtăm de zona centrală, parte din ele fiind rareori 

·surprinse in timpul săpăturilor. 
Ceramica. In legătură cu această problemă putem spune că au fost 

descoperite doar materiale comune specifice culturii Noua. In general, 
·pasta din care au fost modelate vasele este neomogenă, cu degresant 
format din cioburi pisate sau pietricele, şi este arsă neuniform. Această 
:situaţie este valabilă mai ales pentru o anumită categorie ceramică şi 
anume vasul de tip "sac", cu fundul plat şi exteriorul părţii superioare 
decorat cu brîie in relief, continui (fig. 6/3,5 ; 7/6 ; 81 4-5) sau alveolate 
(fig. 6/1 ; 7/5) şi rareori cu proeminenţe. Deşi nu se pot intregi vase 
din fragmentele ceramice recoltate, forma amintită se recunoaşte foarte 
uşor, pe baza lor putîndu-se stabili chiar anumite variante. Din cate
goria vaselor globulare sau bitronconice ale ceramicii, ceva mai fine, 
de culoare închisă, lucrate din pastă uniform arsă, avem doar un exem
plar intreg (fig. 71 4) care, alături de fragmentele ce reprezintă torţi C'U; 
butoni (fig. 7/3 ; 8/ 1-2), se încadrează în tipurile întîlnite în această 
cultură. Ca proporţie, numărul fragmentelor provenite din vasele mari 
este mult mai mare decît cele din categoria ceramicii din urmă 11. In 
afară de cele două specii ceramice au mai fost recoltate fragmente de 
culoare neagră la exterior şi roşie la interior, decorate cu caneluri (fig. 
9/ 1-3), care alături de unelt torţi (fig. 9/ 4-6) pun în evidenţă caracte
ristici ale ceramicii primei epoci a fierului. Un singur fragment de tra
diţie Costişa (fig. 6 /) contrastează oarecum cu fragmentele ceramice 
canelate. 

Tipologie, ceramica Noua de la Vînători-Neamţ are analogii cu o 
serie de descoperiri mai vechi prezentate în studiul lui Adrian C. Flo
rescu asupra culturii Noua 12, sau în descoperirile de la Ciritei 13, Să
băoani 14, Tîrpeşti 15, Bălăneşti 16 sau Doina 17, limitîndu-ne numai la des
coperirile cele mai semnificative din judeţul Neamţ. 

Obiecte de metal. Din această categorie au fost descoperite doar 
două piese. Prima, probabil de aramă, are patina nobilă bine păstrată, 
este uşor indoit şi cu virful bine ascuţit şi reprezintă un ac. A fost con
fecţionat din sîrmă de aramă prin batere, fiind îngrijit finisat. Ure
chiuşa de prindere este lucrată prin acelaşi procedeu, prin îndoirea 
unuia din capete. In secţiune rotundă, acest ac are asemănări cu multe 
descoperiri mai vechi, eneolitice, ale căror tradiţii s-au păstrat şi în 
epoca bronzului, dar şi in acele descoperite în depozite atribuite culturii 
Noua, aşa cum este cel de la Băleni 18. 

Al doilea obiect, un vîrf de lance 19 (fig. 7 / 1), descoperit la adin
cimea de -0,30 m, are patina bine păstrată, excepţie făcînd doar vîrful, 
penduculul şi marginile laterale care s-au mineralizat şi au căzut în 

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro/



SONDAJUL ARHE OLOGIC DE LA VINATORI-NEAMŢ 19' 

momentul recoltării. Mineralizarea extremităţilor şi a marginilor late
rale a dus la micşorarea dimensiunilor. Are lungimea de O, 1 78 m, lă·
ţimea de 0,026 m şi greutatea de 43,7 g. Secţiunea lamei este rombică, 
iar penduculul de formă pătrată. Fără să aibă analogii apropiate, lancea. 
de la Vînători-Neamţ se aseamănă cu unele piese din aria culturii mai 
vechi Monteoru 20, sau cu unele descoperiri din aria Noua 21 - Saba. 
tinovka 22• 

Pe lîngă materialele specifice culturii Noua au mai fost descoperite
şi oase, majoritatea de la animale mari, numărul lor reprezentind cea . . 
300f0 din resturile arheologice ale acestui nivel. 

• 
* • 

In concluzie, rezultă că prin sondajul de La Izvoare, corn. Vînători
Neamţ, s-a precizat existenţa a două nivele arheologice, unul dataJt în 
eneolitic-cultura Cucuteni şi celălalt in epoca bronzului-cultura Noua ... 
suprapuse de sporadice resturi de locuire datorate carpilor (sec. II-III 
e.n.). Ambele niveluri, strins legate de alte descoperiri similare din zonă,_ 
întregesc cunoştinţele de pînă acum referitoare la preistoria judeţului 
Neamţ. 

N O T E  

• Rezultatele sondajului de la Vînători-Neamţ au fost prezentate la sesiunea 
de rapoarte arheologice Ploieşti, martie 1983. 

1 Victor Tufescu, Subcarpaţii, Ed. Ştiinţimcă, Buc., 1966, p. 81 şi unn. 
2 Numai pe raza comunei Vînători-Neamţ sint atestatE' mai multe aşezări. 

preistorice care aparţin culturilor : Starcevo-Criş (cf. Gh. Dumitroaia, Săpăturile 
arheologice din judeţul Neamţ, in Mem. Antiq., IX-XI, 1985 ; ibidem, 1986), Cu
cuteni (cf. C. Matasă, Cercetări din preistoria judeţului Neamţ, in BCMI, 97, 1938.., 
p. 36), sau culturii tumulilor subcarpatici (cf. V. Mihăilescu-Birliba, Un nouveau 
groupe culturel sur le territoire de Roumanie. Les fouilles de Branişte-Nemţişor,. 
com. Vînători Neamţ, dep. de Neamţ, in Dacia, NS, XXIV, 1980, p. 181 şi urm.). 

3 După cum indică şi toponimicul, aici există izvoare de apă dulce. 
4 Căruia îi aducem mulţumirile noastre călduroase. 
5 Dan Monah, Ştefan Cucoş, Aşezările culturii Cucuteni din Romdnia, Ed 

Junimea, Iaşi, 1985, p. 43. 
6 Dragomir Popovici, Bujor Alexe, Şantierul arheologic Poduri-Valea Şoşii, 

.._Dealul Păltiniş", jud. Bacău, în CA, VI, 1984, p. 45 şi urm; Dragomir Popovici,. 
George Trohani, Şantierul arheologic Poduri-Prohozeşti .,Siliştea", judeţul Bacău,. 
în CA, VI, 1984, p. 65 şi urm. 

7 Dan Monah, Ştefan Cucoş, op. cit., p. 34-35, material inedit in muzeul de 
istorie Piatra Neamţ. 

8 Silvia Marinescu-Bilcu, Tîrpeşti. From Prehistory to History in Eastern 
Romania, BAR International Series 107, 1981, fig. 150/1-3; 152/7; 155/1-2; 165/2,. 
9 ş.a. 

9 Adrian C. Florescu, Aşezarea Noua II de la Piatra Neamţ-Steagul Ro,u· 
(Ciritei), in Mem. Antiq., 1, 1969, p. 83 şi urm. 
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10· Idem, Contribuţii la cunoaşterea culturii Noua, în Arh. Mold., II-III, 
1964, p. 147. 

11 lncă de la primele sinteze asupra culturii Noua s-a subliniat proporţia 
mai mare a vaselor grosiere din aşezări, faţă de necropole, unde specia ceramică 
preponderentă este cea fină. 

12 A. C. Florescu, Contribuţii... passim 
13 Idem, Aşezarea Noua II de la . . .  
14 Minodora Ursachi, Necropola din epoca bronzului de la Săbăoani, în Car-

pica, II, 1969, p. 35 şi urm. 
15 S. Marinescu-Bilcu, op. cit., fig. 217-219. 
16 Descoperiri inedite, Muzeul de istorie Piatra Neamţ. 
17 Victor Spinei, Marius Alexianu, Viorel Butnaru, Săpăturile de la Doina· 

Girov, 1982-1983, în Mem. AnHq,., IX-XI, 1985, p. 227 şi urm. 
18 Ion T. Dragomir, Un nou depozit de obiecte de bronz descoperit la Bă

leni în sudul Moldovei, în Danubius, I, 1967, p. 89 şi urm., fig. 1 /9-10. 
19 Gheorghe Dumitroaia, Obiecte de aramă şi bronz descoperite pe teritoriul 

judeţului Neamţ, în Mem. Antiq., IX-XI, 1985, p. 469, fig. 6/b. 
20 Marilena Florescu, Rituri şi ritualuri in cultura Monteoru, în Carpica, 

X, 1978, p. 132, fig. 10/4. 
21 Ion T. Dragomir, op. cit., p. 90, fig. 8 .  
22 N. A. Chetraru, I. A. Rafalovici, Dva chinjala epohi bronzi iz  Moldavii, 

in Materiali i isledovania, Chişinău, 1964, p. 219-220. 

LE SONDAGE ARCHEOLOGIQUE DE VINaTORI-NEAMŢ DEP. DE NEAMŢ 

- R e s u m e -

Pendant l'ete de 1982 on a effectue un sondage â caractere infbrmatif au· 
lieu-dit La Izvoare (Aux Sources), comm. 'de Vînători-Neamţ. On a trace deux 
sections, aux dimrnensions de 50 m/1 m, et plusieures cassettes. On a identifie 
deux couches cle habitation : l'une appartient â l'eneolithique-la culture de Cucuteni 
et l'autre ă l'âge du bronze-la culture de Noua. 

Dans la couche cucutenienne on a fouille trois habitations sans plateforme 
dont l'inventaire (ceramique, outils, plastique etc.) s'encadre dans la phase A de 
la culture de Cucuteni. La ceramique, trouvee presque entierement dans un etat 
fragmentaire, ne conserve pas des traces de peinture. A partir des donnees enre.
gistrees dans le niveau de cette culture, on a conclu que les vestiges d'habita
tion de Vînători-Neamţ sont dus ă une communaute qui a occupe ce territoire 
un bref intervalle de temps. 

La couche correspondante â la culture de Noua se caracterise par l'absence 
des constructions. Une situation ă part est â signaler dans le section no. 1 ou on 
a depiste les vestiges d'un complexe de pierres dispose sur un âtre situe â une 
profondeur de -0,70 m. Parmi les pierres on a trouve des restes de charbon, de 
cendre, des os calcines et fragments ceramiques. Le material ceramique de la 
couche appartenant â la culture Cl.e Noua est specifique â la phase finale de cette 
civilisation et s'encadre, typologiquement, dans les series etablies pour cette 
culture. A cote de la ceramique, on a trouve des objets en bronze, representes 
par une aiguille et une lance. 

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro/



SONDAJUL ARHEOLOGIC DE LA VINATORI-NEAMŢ 21 

LEGENDE DES FIGURES 

Fig. 1 - La station arc.heologique de Izvoare, Vînători Neamţ et les alentours... 
Fig. 2 - Plan general de fouilles. 
Fig. 3 - Profil de paroi nord da la section no. 1. 
Fig. 4 - Materiaux archeologiques de la phase Cucuteni A. 
Fig. 5 - Haches eneolithiques en silicolythe. 
Fig. 6 - Ceramique de l'âge du bronze, la culture de Noua. 
Fig. 7 - Objets en bronze et ceramique de la culture de Noua. 
Fig. 8 - Ceramique de la culture de Noua. 
Fig. 9 - Ceramique de la culture de Noua. 

r . . · . . . · . . · . 

Ozcna 
• 

�La Izvoare 1 
-

Fig. 1. - Staţiunea arheologică de la Izvoare, corn. Vînători-Neamţ şi imprejurimile. 
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Fig. 2. - Planul general al săpăturilor. 

N 

http://www.muzeu-neamt.ro / http://cimec.ro/



VÎI\ATQQ•.NEA�1Ţ ,1982 
;:�rof1lul sect1un11 T nord 

g 2 ; 

� �ct ard�,: t·" 'ra:Jr�c·nre ler<:Jm:tP 01n eOlJLd �rnPZLJIU1,:::::J;,nl brun cenu�•u)llvellioua. 

u '•C! gac:J�•,·'IVI?l Cucuren,A.t• cn,rpo[ 00 �:dtra Ol' .-iu - �atra lilll oamint s:rerl\ 

Fi?. 3, - Profilul secţiunii 1 nord. 
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Fig. 4 - Materiale arheologice din nivelul Cucuteni A. 
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